

2025南湖民生实事“年度答卷”⑧

58座“安心桥”横跨乡野

■记者 徐梦倩 摄影记者 徐志达 通讯员 李瑾 金新杰
部分图片由受访者提供项目名片：
农村“安心桥”改造项目

看现场

旧桥焕新颜 乡野添通途

冬日暖阳里挟着乡野的风，洒在南湖区大桥镇云东村北浜桥的新路面上：平整的水泥桥面布满细密防滑纹理，银白色护栏沿桥身整齐排列，往来村民脚步轻快，电动车、小货车平稳驶过桥面。

“现在走在桥上，很踏实！”在桥边整理农具的村民王大伯直起腰，指着新桥打开了话匣子。王大伯在云东村生活了四十多年，北浜桥是他往来村头集镇的必经之路。“老桥就1米多宽，用了几十年，窄得连两辆三轮车会车都费劲，雨天路面湿滑，过桥总是提心吊胆。”他摆摆手回忆道。

作为2025年南湖区“安心桥”重点项目之一，北浜桥于去年2月正式完工。施工方拆除老桥，新建成单跨13米的简支梁桥，桥面净宽4.4米，采用预应力混凝土空心板，下部是稳固的重力式U型桥台，让“揪心桥”变身“安心桥”。

在新丰镇永丰村，改造后的金家浜桥同样成为村民口中的“幸福桥”。这座老桥因建造年代久远，设计荷载低、桥面狭窄，早已无法满足当下的交通需求。“我们种的蔬菜要运到镇上卖，以前只能用小推车慢慢推，稍微大些的货车根本开不过来。”永丰村种植户金师傅说，现在新桥宽6米，小货车能直接开到田埂边，拉菜、送肥都方便多了，能省不少时间。

凤桥镇的不少桥梁则通过“微提升”实现安全升级，成为南湖区“安心桥”改造的又一典型模式。该镇委托第三方检测公司对老旧桥梁进行评估分级，对破损严重的予以拆除重建，对整体状况较好但分项指标不达标者，依据检测报告开展针对性维修，切实保障群众出行安全。

走在南湖区各镇的乡村道路上，类似的“安心桥”还有很多。凤桥镇联丰村的章山金桥、新丰镇乌桥村的西油车港桥、大桥镇云东村的董家浜桥……一座座焕新的桥梁横跨河道，既改善了通行条件，又提升了乡村颜值。

“每一座桥改造完成后，我们都会组织专业人员开展全面检测，确保符合安全标准后才允许通车。”南湖区交通运输局相关负责人表示，为了让村民尽

快用上安全桥，施工队抢工期、保质量，避开农忙与汛期，“尽量减少对村民生产生活的影响，把民生工程办到群众心坎上。”

桥梁改造带来的变化，村民们看在眼里、暖在心里。“以前下雨天不敢走，现在大雨天走在桥上也稳稳当当；以前农用车都过不来，现在货车能直接进村收购农产品。”采访中，不少村民主动说起桥梁改造带来的便利，言语间满是认可。还有村民特意拍下新旧桥梁的对比照片，在手机里当纪念：“这不仅是一座桥的变化，更是政府对我们农民的关心，日子越过越有盼头了。”

晒成效

精准施策筑根基 长效监管护安全

58座“安心桥”顺利落成，背后是南湖区一套科学高效的推进机制。

“农村危旧桥梁改造是民生工程，更是良心工程，必须严格把好质量关、进度关、安全关。”南湖区交通运输局相关负责人表示。

分类施策是“安心桥”项目顺利推进的关键。南湖区各镇结合桥梁实际情况，经专业检测、科学设计，制定差异化改造方案。凤桥镇专门委托第三方检测公司，对全镇排查出的危旧桥梁进行分级评估，依据检测报告精准制定维



修加固或拆除重建方案，同时由镇级层面统一负责检测、设计、立项、招投标、施工等全流程工作，确保改造工作的专业性与规范性。

“不同桥梁的损坏程度、使用需求各不相同，不能‘一刀切’。”该负责人介绍，针对破损较轻的桥梁，采取维修加固、增设防护设施的“微改造”方式；对于破损严重、无法修复的桥梁，则实施拆除重建，同时根据周边交通需求适当提高建设标准，“既保障安全，又兼顾实用性与经济性。”

强化监管是保障工程质量的核

心。南湖区交通运输局创新推行“两个一公里”监管机制，对拆除重建的桥梁，重点监管桥梁两端一公里范围内的道路衔接与安全设施配套情况，同时依托属地网格员开展网格化巡查，形成“专业监管+基层巡查”的双重保障。

2025年2月，南湖区印发《关于进一步加强南湖区农村公路中、小桥梁质量管理工作有关工作的通知》，组织技术人员深入施工一线提供督导服务，及时发现并解决施工中存在的问题。“我们定期对施工材料、施工工艺进行抽

检，确保每一道工序都符合规范。”区交通运输局质安中心工作人员表示，技术人员还会对施工人员开展现场指导，提升施工队伍的专业水平。

三分建，七分管。为确保改造后桥梁长期安全运行，南湖区对每座改造桥梁的基本信息、改造方案、检测报告、管护责任等资料进行详细归档，同时推行多部门综合性闭环运维模式，有效补齐了农村桥梁后续管护的短板。

“安心桥”不仅打通了村民出行的“堵点”，更破解了乡村发展的“痛点”。项目实施以来，南湖区农村道路交通安全形势持续向好，桥梁路段未发生伤人及以上道路交通事故，进一步完善了农村交通网络，保障了群众出行安全，畅通了农村物流通道，为农业生产运输和农村人居环境优化提供了有力支撑，让农村出行更安全、更通畅。



大抓项目“项”前冲

阅卷

南湖区人大代表、余新镇金星村党委书记 曾骏：

作为人大代表，我多次参与“安心桥”项目的调研和督查，亲眼见证了一座座危旧桥梁焕发新生。这项工程真正做到了急群众之所急、解群众之所难，既消除了安全隐患，又改善了农村发展条件，为乡村振兴注入了活力。

我建议下一步要持续强化桥梁后续管护，建立常态化巡查机制，及时发现并解决运行中的问题；同时，希望能将桥梁改造与农村人居环境整治相结合，在桥梁周边增设休闲步道、景观绿化等设施，让“安心桥”成为乡村风景线，成为见证党群关系的连心桥。

凤桥镇永红村村民 葛建强：

我在村里开了一家小卖部，以前送货的小面包车过老桥，得慢慢挪，遇到会车更是麻烦。2025年，村里4座桥完成改造，斜沟底桥、燕桥、晒桥拆除重建，邱家桥拓宽改造，现在桥宽了、护栏也牢固了，送货车辆进出方便多了，生意也比以前好做了。

桥梁的变化看得见、摸得着，不仅是出行方便了，日子也越过越有奔头。希望以后政府能继续关注农村道路和桥梁的维护工作，让我们的出行更安全、更方便。

局，为提升综合实力夯实产业基地。南湖区以微电子（智能物联）、智能装备、高端新材料三大主导产业为核心，通过“建圈强链”策略，推动产业链、创新链、人才链与资金链融合，提升经济发展韧性。“十五五”期间，南湖区全力支持链主企业增资扩产、二次创业，推动微电子等主导产业向重点平台集聚、向块状集群迈进，同时抢抓人工智能、未来交通等未来产业发展机遇，在壮大现代化产业集群上实现新突破。

跑出建设加速度 提升居住获得感
新丰镇绘就“住有优居”民生新图景

建设项目竣工验收与不动产登记同步办理，跑出了引人注目的“新丰速度”——林泾里小区实现“当年交付、当年办证”，禾丰苑更成为南湖区首个“交房即交证”的安置小区。

服务创新持续向前。2025年8月，南庄苑二期推出“一站式”集中办证服务，将涉及自然资源所、财政办、村镇建设办三个部门的办证流程整合至一处，变“群众跑腿”为“数据联动”。更贴心的是，一份被居民亲切地称为“明白纸”的办事指南提前发放至每家每户，办理时间、地点、材料清单、常见问题等内容一目了然。安置户何先生仅用半小时就办完所有前置手续，他扬了扬手中的材料袋感慨道：“原来听说要跑好几趟，现在一个地方、一次就办成了，又快又方便！”

从“有房住”到“住得好”，长效管理是关键。新丰镇同步做好安置“后半篇文章”，在全区率先探索物业考核奖励机制，联合多部门开展

季度考评，持续推动服务提质。同时，对建成时间较早的安置小区实施改造升级，通过燃气入户、管线整治、充电桩加装及“一老一小”服务场景完善等措施，让老旧安置小区焕发新生，逐步实现从“住有所居”到“住有优居”的跨越提升。

此次选房现场，王先生最终选定了平林南苑一套110平方米的住房。他手持确认单，笑容满面道：“周边配套齐全，孩子上学、老人休闲都方便，全家都很满意。”这份满意的背后，是从“人等房”到“房等人”的从容转变，是从“办证繁”到“一次成”的便捷体验，更是新丰镇以系统化思维、精细化举措，一笔一画绘就的“安居—安心—优居”民生幸福画卷。



质量发展增添新动能，重大项目推进取得显著成果。全区全年共有18个项目列入省“千项万亿”项目实施计划，数量创历史新高，年度计划投资68.3亿元，其中4个新建项目全部开工入库，全面完成年度目标任务。

重大项目也成为提升中心城区能级的根本。南湖区通过大力实施强主城区提速工程，“2+6”板块、槜李知识湖区、甪里未来健康城等重点板块全面起势，国际电商中心、龙庄总部大厦、三塔里文创街区

等58个标志性项目建设如火如荼，为都市经济发展注入了新活力。

壮产业！
“3221”引领产业集群发展

2025年底，一项荣誉从工信部传来，南湖区的浙江荣泰电工器材股份有限公司成功入选第九批国家制造业单项冠军企业名单。

这是南湖区第2家国家级制造业单项冠军企业。这不但是浙江荣泰自身实力的体现，也是南湖龙头

企业发展和产业集群壮大的生动样本。

从南湖区凤桥镇的一家村办集体企业起步，成长为A股主板上市公司，浙江荣泰专注于耐高温绝缘云母制品研发生产，细分市场占有率达到全球领先，在全球电池热失控防护云母材料领域占有30%左右的市场份额，进入了全球一流企业供应链。

2025年，南湖区大力实施振兴

两业提效工程，推进产业发展提质

增效。微电子等三大主导产业规模突破850亿元，再次荣获“浙江制造天工鼎”；月度上规服务业企业57家，创历史新高。

建强主城区，提升首位度，南湖区以产业高质量发展锻造中心城区能级跃升的“硬核实力”。近年来，南湖区充分发挥科创和产业优势，通过集群化发展推动新质生产力形成，构建量质齐升的产业格局。如今，“3221”现代化产业集群逐步成势，人工智能等新质生产力加快布

重大项目建设，开工不到一年，快速推进全面施工，已经建设得颇具规模。这个项目是全国重点民间投资项目、浙江省重大产业项目，建成后将有助于破解高性能镍铬材料国产化高效制造“卡脖子”难题，实现部分关键材料的进口替代。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。2025年，南湖区加快项目落地开工和建设进展，以高质量项目为高

质量发展增添新动能，重大项目推进取得显著成果。全区全年共有18个项目列入省“千项万亿”项目实施计划，数量创历史新高，年度计划投资68.3亿元，其中4个新建项目全部开工入库，全面完成年度目标任务。

重大项目也成为提升中心城区能级的根本。南湖区通过大力实施强主城区提速工程，“2+6”板块、槜李知识湖区、甪里未来健康城等

重点板块全面起势，国际电商中心、龙庄总部大厦、三塔里文创街区

等58个标志性项目建设如火如荼，为都市经济发展注入了新活力。

壮产业！
“3221”引领产业集群发展

2025年底，一项荣誉从工信部传来，南湖区的浙江荣泰电工器材股份有限公司成功入选第九批国家制造业单项冠军企业名单。

这是南湖区第2家国家级制造业

机制。“流程清楚，我们选得明白、安心。”永丰村村民邱玉良的话，道出了众多选房户的心声。

备受关注的平林南苑是本轮房源供应主力，提供房源1103套，占比超七成。该小区位于平林路登云路口，由14栋高层住宅组成，目前主体结构已全部结顶，内外墙粉刷工程完成过半，预计将于2027年年初实现交付。小区周边配套成熟，毗邻幼儿园、小学、医院与农贸市场，北侧还规划建设公交枢纽站，未来生活十分便利。

近年来，新丰镇将安置房建设作为“一号民生工程”系统推进。自2021年起，累计规划建设4个安置小区，总投资16.21亿元，新增安置房源2632套。通过“每年开工一个、建设一个、竣工一个”的滚动开发模式，从源头上破解了安置周期过长的难题。与此同时，建设标准也全

方位持续优化升级，致力于为群众交付不仅能满足基本居住需求，更能提升生活品质的现代化安置空间。

安居是基础，安心才是更深远的

承诺。安置房不动产权证办理，曾是群众反映集中的“堵点”问题。新丰镇主动破题，一方面组建专班攻坚，于2021年化解了历史遗留项目的办证难题；另一方面创新机制，推动新

项目竣工验收与不动产登记同步办理，跑出了引人注目的“新丰速度”——林泾里小区实现“当年交付、当年办证”，禾丰苑更成为南湖区首个“交房即交证”的安置小区。

服务创新持续向前。2025年8月，南庄苑二期推出“一站式”集中办证服务，将涉及自然资源所、财政办、村镇建设办三个部门的办证流程整合至一处，变“群众跑腿”为“数据联动”。更贴心的是，一份被居民亲切地称为“明白纸”的办事指南提前发放至每家每户，办理时间、地点、材料清单、常见问题等内容一目了然。安置户何先生仅用半小时就办完所有前置手续，他扬了扬手中的材料袋感慨道：“原来听说要跑好几趟，现在一个地方、一次就办成了，又快又方便！”

从“有房住”到“住得好”，长效管理是关键。新丰镇同步做好安置“后半篇文章”，在全区率先探索物业考核奖励机制，联合多部门开展

安置房工作公平、透明、有序，现场采用“叫号入场、限时选择、实时公示”的

机制。“流程清楚，我们选得明白、安心。”永丰村村民邱玉良的话，道出了众多选房户的心声。

承诺。安置房不动产权证办理，曾是群众反映集中的“堵点”问题。新丰镇主动破题，一方面组建专班攻坚，于2021年化解了历史遗留项目的办证难题；另一方面创新机制，推动新